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VAŽNE OBLJETNICE  
ZA STRUČNU ZAJEDNICU               

Otkriće radioaktivnosti i sva dosadašnja saznanja o ovoj prirodnoj 
pojavi su imali jednu od ključnih, ako ne i presudnih uloga za 
oblikovanje svijeta u kakvom danas živimo. Budući da su pioniri 
u znanstvenom proučavanju radioaktivnosti uvjetovali gotovo 
čitavu modernu povijest čovječanstva, stručna zajednica u ovom 
području s velikim poštovanjem obilježava najvažnije obljetnice 
vezane uz znanost o radioaktivnosti. Upravo smo dvije takve 
prigode obilježili i ovog studenoga.

Obljetnica rođenja Marie Curie – francuska kemičarka i fizičarka 
poljskog podrijetla rođena je 7. studenoga 1867., a riječ je, ni 
manje ni više, nego o nobelovki koja je prva otkrila i istraživala 
radioaktivnost. Na Sveučilištu u Parizu (Sorbona) je diplomirala 
(1893.), doktorirala (1903.) i radila kao prva profesorica od 1906., 
a u svojoj je znanstvenoj karijeri otkrila radioaktivne kemijske 
elemente radij i polonij. Dobila je Nobelovu nagradu za fiziku 
sa suprugom P. Curiejem i A. H. Becquerelom 1903., a 1911. 
Nobelovu nagradu za kemiju.

Međunarodni dan radiologije – obilježavamo 8. studenoga, a 
riječ je o datumu na koji je  1895. godine W. C. Roentgen otkrio x - 
zrake. Njegovo otkriće pobudilo je veliko zanimanje znanstvenika 
širom svijeta, a zrake koje nazivamo i rendgenskim zrakama se 
ubrzo počinju primjenjivati u dijagnostičke i terapijske svrhe.  
Medicinsko oslikavanje je jedna od progresivnijih disciplina 
u zdravstvu te ujedno i područje velike aktivnosti u smislu 
tehnološkog i biološkog istraživanja. Tako je neizostavni dio 
zdravstvenog tima koji sudjeluje u otkrivanju i praćenju bolesti i 
radiološki tehnolog.

ODRŽANA KONFERENCIJA 
O GOSPODARENJU 
RADIOAKTIVNIM OTPADOM           

Od 1. do 5. studenog 2021. godine u Beču je u organizaciji 
Međunarodne agencije za atomsku energiju (IAEA) održana 
Konferencija o gospodarenju radioaktivnim otpadom (Rješenja za 
održivu budućnost), na kojoj je sudjelovao i Fond. Cilj konferencije 
bio je razmjena informacija o trenutnom napretku i rješenjima 
u području gospodarenja radioaktivnim otpadom. Konferencija 
je istaknula učinkovitost tehnika i tehnologija gospodarenja 
radioaktivnim otpadom koje se trenutno primjenjuju te 
doprinose promicanju usvajanja dobre prakse i dobro integriranih 
pristupa za budućnost. S uspješno implementiranim rješenjima 
za gospodarenje radioaktivnim otpadom, nuklearna energija 
i povezane tehnologije mogu doprinijeti održivoj budućnosti 
planeta.

Konferencija je pokrila sva područja gospodarenja radioaktivnim 
otpadom, uključujući proizvodnju električne energije, istraživanje 
i obrazovanje, kao i područje medicine, industrije i poljoprivrede.  
Uz regularni program konferencije, održano je osam popratnih 
događaja, koji su se bavili različitim temama vezanim uz 
gospodarenje radioaktivnim otpadom, kao što su zajedničko 
istraživanje i inovacije za održivu budućnost.

Hrvoje Prpić, dr. med., MBA, direktor Fonda
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FOND NA KONFERENCIJI 
“IZAZOVI U ZAŠTITI INDUSTRIJE 
I INFRASTRUKTURE”                       

Časopis Zaštita je 27. i 28. listopada 2021. godine održao 
dvodnevnu konferenciju „Izazovi u zaštiti industrije i 
infrastrukture“. Konferencija je održana u hotelu The Westin 
Zagreb, a okupila je vrhunske stručnjake iz Republike Hrvatske 
i inozemstva, s ciljem pružanja kvalitetne platforme za raspravu 
o ključnim sigurnosnim izazovima u industriji i zaštiti kritičnih 
infrastruktura. Uz to, panelisti i predavači su također govorili 
o ključnim digitalnim uslugama, suvremenim rješenjima i 
iskoracima na međunarodnom tržištu. Industrija i kritične 
infrastrukture su izuzetno značajno povezane i međuovisne, što 
itekako potvrđuje i industrija nuklearne energije. Kako nalaže i 
jedan od glavnih fokusa konferencije, industrija svakodnevno 
razvija koncepte i rješenja bitne za učinkovito funkcioniranje 
kritičnih infrastruktura, ključnih i digitalnih usluga. 

Stoga je jasno kako se kritične infrastrukture ne mogu održavati 
i unaprjeđivati bez snažne potpore iz različitih segmenata 
industrije. Shodno tome, važan fokus je stavljen upravo na panel 
raspravu „Ulaganja u infrastrukturu“, kojom je u četvrtak 28. 10. u 
9 sati otvoren drugi dan konferencije “Izazovi u zaštiti industrije 
i infrastrukture”. Na ovom je panelu svoj doprinos u raspravi 

REZULTATI GODIŠNJEG 
PRAĆENJA BRZINA DOZA NA 
LOKACIJI ČERKEZOVAC                  

Već je od ranije poznato da je na lokaciji budućeg Centra za 
zbrinjavanje radioaktivnog otpada na Čerkezovcu još u rujnu 
2020. postavljena mjerna postaja za uzorkovanje zraka i za 
mjerenje ambijentalne brzine doze na lokaciji. Točnije, riječ je o 
gama sondi koja na lokaciji bilježi vrijednosti ambijentalne brzine 
doze svakih deset minuta, a temeljem tih vrijednosti izračunavaju 
se satni, dnevni i mjesečni prosjeci. Tako je u kolovozu ove 
godine predstavljena kratka analiza izmjerenih vrijednosti 
brzine doza tijekom prvih šest mjeseci mjerenja, odnosno od 
listopada 2020. do kraja ožujka 2021. godine. Mjerenja su u 
međuvremenu nastavljena te su sada dostupni preliminarni 
podaci kontinuiranog mjerenja za prvih godinu dana. Rezultati 
su prikazani na grafikonu (dnevni vremenski intervali praćenja).

Mjesečni prosjeci u promatranom razdoblju (ukupno 12) 
variraju od 101 do 116 nSv/h. Od ukupno 365 dnevnih očitanja, 
maksimumi su zabilježeni u listopadu 2020. i rujnu 2021. godine 
(126 nSv/h), a minimalna dnevna prosječna vrijednost od 93,8 
nSv/h izmjerena je u siječnju 2021. godine. Pritom treba istaknuti 
da rezultati kontinuiranog mjerenja brzine doze prate promjene 
uvjetovane promjenom okolišnih uvjeta (pojave oborina i dužih 
sušnih razdoblja, snježni pokrov, značajnije promjene u količini 
vlage u tlu) na lokaciji. Tako su tipični primjeri kišni dani jer za 
trajanja oborine vrijednosti brzine doze naglo značajnije porastu 
što je vidljivo u rezultatima npr. tijekom listopada i prosinca 2020. 
godine. Slično je vidljivo i prilikom snježnih oborina u siječnju i 
veljači 2021. godine ili u kišnim epizodama tijekom svibnja te 
krajem srpnja i rujna. 

Razlog leži u tome što kiša (ili snijeg) ispire radionuklide iz 
atmosfere i taloži ih na tlo, zbog čega dolazi do kratkotrajnog 
naglog povišenja brzine doze. Iz atmosfere se ispiru potomci 
radonovog (Ra-222) raspada, prvenstveno kratkoživući bizmut 
(Bi-214) te se stoga brzina doze relativno brzo nakon prestanka 
padanja kiše opet snižava na uobičajene prosječne vrijednosti.

Međutim, ukoliko su tla prije padanja kiše bila izrazito suha, a 
kiša obilna, vlažnost se bitno poveća u gornjim slojevima tla, što 
značajnije smanjuje emisije radioaktivnosti iz tla te brzine doze 
padnu i ispod prosječnih vrijednosti.

Ova se pojava vrlo lijepo može uočiti prate li se dnevne vrijednosti 
brzine doze krajem srpnja i početkom kolovoza. Smanjivanje 
brzine doze (zbog povećane atenuacije) je posebno dobro vidljivo 
i u zimskom razdoblju kad je nakon snježnih oborina, površina tla 
prekrivena slojem snijega. Također, vidljivo je da su brzine doze 
tijekom ljetnih mjeseci (srpanj, kolovoz i rujan) u prosjeku više. 
Razlog tome je suša, tj. nedostatak oborina zbog kojih dolazi i 
do smanjenja vlage u tlu koja inače prigušuje zračenje iz tla (tzv. 
atenuacija). Stoga smanjenje vlage u tlu dovodi do povećanja 
zračenja radionuklida prisutnih u tlima i stijenama podloge. 
Grafički prikaz svih navedenih podataka može se pronaći na 
službenoj internetskoj stranici www.raodioaktivniotpad.org.

važnih tema, poput ulaganja i planiranja vezanih uz kritičnu 
infrastrukturu, dao i direktor Fonda za financiranje razgradnje 
NEK, dr. Hrvoje Prpić koji je u tom kontekstu govorio o budućem 
Centru za zbrinjavanje radioaktivnog otpada. 
Infrastruktura kakva je Centar za zbrinjavanje radioaktivnog 
otpada zahtjeva sustavnu organizaciju zaštite. Najveća prijetnja je 
neovlašteni pristup radioaktivnom otpadu, te njegovo iznošenje 
u nekontrolirane okolnosti. Prednosti preferentne lokacije su 
svakako izoliranost i nepristupačnost, a nužna je fizička i tehnička 
zaštita objekata i lokacije.

Uz gosp. Prpića, u panel raspravi su sudjelovali gosp. Josip Turkalj 
iz AKD zaštite i gosp. Robert Bernat iz Instituta Ruđer Boškovića.

KOLIKO ZRAČENJA PRIMIMO U SVAKODNEVNOM ŽIVOTU?
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